

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš  
Spisová značka: 9P/5/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5623200137  
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 02. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Slavomíra Mlynarčíková  
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2023:5623200137.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Liptovský Mikuláš sudkyňou Mgr. Slavomírou Mlynarčíkovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: Z. T., nar. XX. X. XXXX, prihlásená k trvalému pobytu obec P., okres Liptovský Mikuláš, zastúpená kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, so sídlom M. M. Hodžu 1784/30, Liptovský Mikuláš, IČO: 30 794 536, za účasti Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, so sídlom Hviezdoslavova 149, Liptovský Hrádok 033 01, IČO: 00 63 47 86, dieťa rodičov: Z. I., nar. XX. X. XXXX, prihlásená k trvalému pobytu obec P., okres Liptovský Mikuláš, v súčasnosti bytom T. XXX, P.Q., okres Liptovský Mikuláš a G. I., nar. X. X. XXXX, prihlásený k trvalému pobytu T. XXX, P., okres Liptovský Mikuláš, v súčasnosti na neznámom mieste, v konaní o zrušenie ústavnej starostlivosti a o uložení výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd z r u š u j e ústavnú starostlivosť maloletej Z. T., nar. XX. X. XXXX nariadenú uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš zo dňa 20. 5. 2020 sp. zn. 9P/157/2019.

II. Súd u k l a d á maloletej Z. T., nar. XX. X. XXXX a jej matke Z. T., nar. XX. X. XXXX výchovné opatrenie podrobiť sa sociálnemu poradenstvu a odbornému poradenstvu realizovaného Centrom pre deti a rodiny Liptovský Hrádok, so sídlom Hviezdoslavova 149, Liptovský Hrádok, IČO: 00 634 786, po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku o zrušení ústavnej starostlivosti.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Okresný súd Liptovský Mikuláš uznesením zo dňa 19. 1. 2023 sp. zn. 9P/5/2023 začal konanie o zrušenie ústavnej starostlivosti na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš).

2. Súd vykonal pojednávanie v neprítomnosti otca maloletého dieťaťa, ktorý sa na pojednávanie neustanovil, hoci predvolanie mu bolo doručené do vlastných rúk 24. 1. 2023. Otec maloletej o odročenie pojednávania nežiadal.

3. Maloletá Z. T. na pojednávaní vypovedala, že súhlasí so zrušením ústavnej starostlivosti a s uložením výchovného opatrenia podrobovať sa sociálnemu a odbornému poradenstvu CDR Liptovský Hrádok. V rodinnom prostredí je od leta minulého roku. Termín pôrodu má 25. apríla tohto roku. Vie, že to bude chlapec. Býva s priateľom, s ktorým čaká dieťa. Nevie štádium trestného stíhania otca dieťaťa. Ostatní súrodenci, ktorí boli v CDR, sú teraz pri mame.

4. Matka maloletej na pojednávaní vypovedala, že súhlasí so zrušením ústavnej starostlivosti a s výchovným opatrením podrobiť sa sociálnemu a odbornému poradenstvu. Dcéra býva u svojho priateľa. S ňou žijú deti O. T., G. T., W. I., G. T., U. T., N. I., G. I. H. H. I.. Narodil sa jej syn T. I. dňa XX. X.

2023. S dcérou Z. majú dobrý vzťah a pomáha jej so všetkým. S dcérou chodí ku lekárom. Pomáha jej s upratovaním a varením.

5. Kolízny opatrovník vo svojom stanovisku uviedol, že trváme na svojom vyjadrení ku konaniu, na zrušení ústavnej starostlivosti a nariadení výchovného opatrenia.

6. Centrum pre deti a rodiny Liptovský Hrádok vo svojom stanovisku uviedlo, že súhlasí so zrušením ústavnej starostlivosti a s nariadením výchovného opatrenia, ktoré budú vykonávať ich terénni pracovníci.

7. Okrem výsluchu maloletého dieťaťa a matky maloletého dieťaťa súd vykonal dokazovanie listinami v spise, najmä správou o výkone ústavnej starostlivosti zo 6. 12. 2022 číslo listu spisu, ďalej iba čl. 3, správou o psychickom, fyzickom a sociálnom vývine detí z Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok z 1. 12. 2022 čl. 4-6, lustráciami v registri obyvateľov účastníkov konania (maloletej a zákonných zástupcov maloletej) čl. 10-12, lustráciou v Sociálnej poisťovni zákonných zástupcov maloletej čl. 16, 17, správou Sociálnej poisťovne čl. 27-28, správou kolízneho opatrovníka čl. 32-33, správou Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok čl. 35 a obsahom pripojeného spisu sp. zn. 9P/157/2019.

8. § 55 z. č. 36/2005 z. z. o rodine, ďalej iba ZR (1) Súd sústavne sleduje spôsob výkonu ústavnej starostlivosti a najmenej dvakrát do roka hodnotí jej účinnosť, najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou a s príslušným zariadením, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené. (3) Súd zruší ústavnú starostlivosť najmä vtedy, ak maloleté dieťa možno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti alebo ak zanikli dôvody, pre ktoré bola nariadená.

9. § 37 ZR (2) Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení: d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

10. Zhodnotiac vykonané dôkazy jednotlivo i vo vzájomnej súvislosti s prihladnutím na všetko, čo počas konania vyšlo najavo má súd preukázané nasledovné. Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš zo dňa 20. 5. 2020 sp. zn. 9P/157/2019 súd nariadil ústavnú starostlivosť nad maloletými deťmi: Z. T., nar. XX. X. XXXX, O. T., nar. X. X. XXXX, G.Ó. T., nar. XX. X. XXXX, G. T., nar. X. XX. XXXX a U. T., nar. X. X. XXXX v Centre pre deti a rodiny Liptovský Hrádok. Súd určil rodičom maloletých detí lehotu jedného roka od právoplatnosti uznesenia o nariadení ústavnej starostlivosti na úpravu rodinných a sociálnych pomerov. Súd sledoval spôsob výkonu ústavnej starostlivosti, najmä prostredníctvom správ Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš a Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok v období od 30. 12. 2020 do 14. 12. 2022. Maloleté deti boli uvoľňované na krátkodobé pobyty do domáceho prostredia matky počas víkendov a prázdnin. Od júla 2022 bol pobyt maloletých detí v domácnosti matky nepretržitý a sledovaný z dôvodu možného návratu maloletých detí do ich prirodzeného rodinného prostredia. Všetky maloleté deti navštevujú v školskom roku 2022/2023 základnú školu vo P. Matka maloletej žije s manželom N. I. v spoločnej domácnosti (T. XXX, P.). Matke maloletej sa dňa XX. X. 2023 narodil najmladší syn T. I.. Matka s maloletými deťmi a manželom žije v drevenom príbytku v osade „Dolinka“, ktorý pozostáva z troch izieb a je zariadený nevyhnutným nábytkom. Maloletá Z. navštevuje 7. ročník základnej školy vo P. (desiaty rok povinnej školskej dochádzky). Maloletá Z. T. otehotnela a predpokladaný termín pôrodu má určený na 25. 4. 2023. Maloletá si dieťa ponechala a chce sa o dieťa sama starať s pomocou starej matky. Matka maloletej sa vyjadrila, že dcére pomáha a aj v budúcnosti jej bude pomáhať. Maloletá Z. sa už počas ústavnej starostlivosti javila ako zodpovedná a starostlivá, najmä ku mladším súrodencom. Maloletá Z. je pozitívne hodnotená aj školou. Otec maloletej Z. neprejavoval záujem o kontakt s ňou a s ostatnými súrodencami v ústavnej starostlivosti. Systematický záujem o maloletú Z. a jej mladších súrodencov prejavovala iba matka. Maloletá Z. otehotnela pred dovŕšením 15. roku svojho veku a v súčasnosti sa vedie trestné stíhanie za zločin sexuálneho zneužívania podľa § 201 ods. 1 Trestného zákona. Maloletá Z. T. v čase rozhodovania súdu dovŕšila 15 rokov veku, žije v spoločnej domácnosti s označeným otcom jej nenarodeného dieťaťa. Dom pozostáva z dvoch izieb, je zariadený nevyhnutným nábytkom, hygiena je primeraná lokalite, v ktorej sa domácnosť nachádza. V domácnosti je zavedená elektrická energia, voda je k dispozícii z verejného zdroja. Partner maloletej poberá invalidný dôchodok vo výške 208 eur zo Slovenskej republiky a 580 eur z cudziny. Mesačné výdavky na domácnosť sú 58 eur za elektriku, 10 eur za vodu. Matka maloletej s manželom žijú v susedstve, sú s maloletou v každodennom kontakte a navzájom si pomáhajú. Maloletá pravidelne

absolvuje gynekologické prehliadky. Maloletá od začiatku tehotenstva trvá na tom, že sa chce o svoje dieťa po narodení osobne starať s pomocou príbuzných, v čom ju podporujú ostatní členovia rodiny. Je v záujme maloletej (budúcej matky) a jej nenarodeného dieťaťa, aby žili v prirodzenom rodinnom prostredí, naplnili tak svoju predstavu o šťastí a nedošlo k narušeniu príbuzenských a citových väzieb v rámci najbližšej rodiny.

11. Pri prešetrovaní pomerov otca pracovníčkou Centra pre deti a rodiny Liptovský Hrádok 24. 1. 2023 bolo zistené, že otec sa práve nachádzal vo Važci, kde bol na návšteve u brata. Otec maloletej uviedol, že žije v Lučenci s družkou a jej tromi deťmi. Hľadá si prácu. Otec súhlasil so zrušením ústavnej starostlivosti.

12. Súd zrušil ústavnú starostlivosť, lebo v prípade maloletej Z. T. pominuli dôvody ústavnej starostlivosti. Maloletá Z. sa javí, napriek svojmu nízkemu veku, ako zodpovedná a starostlivá, preto vo vzťahu k nej pominuli dôvody ústavnej starostlivosti. Možným spojením jej pozitívnych vlastností a podpory zo strany matky existuje predpoklad, že v prirodzenom prostredí bude prospievať a zo strany najbližších príbuzných dostávať podporu. V čase rozhodovania súdu už maloletá nežije v spoločnej domácnosti s matkou, ale s partnerom, s ktorým čaká dieťa. Maloletá sa pripravuje na narodenie dieťaťa. Preto súd ústavnú starostlivosť zrušil. Súčasne súd začal konanie o výchovnom opatrení (§ 23 ods. 2 CMP) a nariadil výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 2 písm. d/ uložením povinnosti matke a maloletemu dieťaťu podrobiť sa sociálnemu poradenstvu a odbornému poradenstvu po dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku o zrušení ústavnej starostlivosti realizovaného Centrom pre deti a rodiny Liptovský Hrádok. Napriek pozitívnym vlastnostiam maloletej a čiastočnej náprave pomerov, v ktorých maloletá žije, je potrebné, aby bola rodine, matke a maloletemu dieťaťu poskytovaná pomoc formou sociálneho a iného odborného poradenstva, aby nedošlo k poškodeniu záujmov maloletej s negatívnymi dopadmi tak na maloletú a jej doposiaľ nenarodené dieťa. Súd súčasne ustanovil maloletej kolízneho opatrovníka na zastupovanie v konaní o uloženie výchovného opatrenia.

13. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 a § 57 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Liptovský Mikuláš, v počte vyhotovení pre každého účastníka a súd. Odvolanie môže podať účastník, v neprospech ktorého bolo rozhodnutie vydané. O odvolaní rozhodne Krajský súd v Žiline.

Popri všeobecných náležitostiach je potrebné v odvolaní uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil účastníkovi, aby uskutočňoval jemu patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Rozsudky o výživnom sú vykonateľné doručením (§ 44 CMP).

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie na peňažné plnenie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, alebo návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému podľa § 370 a nasl. CMP.

Ak vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd schválil dohodu rodičov, nie sú rodičia oprávnení podať voči výroku, ktorým bola dohoda schválená, odvolanie (§ 122 CMP).